

答：本校離台北較遠，如此可能對於研究所考試日期及所考科目不明瞭，甚至缺乏這種興趣，致使參加研究所考試的學生較少。但如能進入研究所再研究三年，在人生的過程中是極有意義的。

(本期中刊有關於投考台大研究所的資料，盼能藉此激起同學們的興趣)。

△問：同學在校是否應多參加活動？
答：年青人在校應多參加活動，以培養辦事能力，待人處世的知識，以及多多的磨練自己。

附錄：

適合藥學系，報考之台灣大學研究所名稱及其入學考試應考科目：

(一)化學研究所：國文、英文、有機化學、分析化學、物理化學、實驗（不及格者不錄取）。

(二)生物研究所：國文、英文、有機、生化。

(三)生理研究所：國文、英文。甲組：生化、藥理、生理。乙組：普通物理、普通動物、生理。（分兩組）

(四)藥理研究所：國文、英文、生化、生理、藥理、生化或理論化學擇一。

(五)藥學研究所：國文、英文、生藥學、藥化、藥劑、生化和營養學擇一。

(六)公共衛生研究所：國文、英文。預防醫學組：公共衛生、細菌、內科。公共衛生組：公共衛生、細菌、生化和營養學擇一。

(七)微生物研究所：國文、英文。細菌學組：細菌（包括免疫、病毒及真菌學）、生化、有機或遺傳或

生理三擇一。寄生蟲學組：寄生蟲（包括原蟲及蠕蟲）、普通動物、細菌學或無脊椎骨動物擇一。

(八)化工研究所：國文、英文、物理化學、工程數學、輸送現象及單元操作、口試。

(九)農化研究所：國文、英文、有機或物理化學擇一，農製或土肥或生化擇一，農化實驗、口試。

(十)農化研究所：國文、英文、有機、物理化學擇一。

本社

我們認為凡事皆不該保持過度的沈默。有問題總得說出來的，是不？諱疾忌醫，一味地粉飾畢竟不是長久之計。接辦了動進，一年來我們一直在學系的裡裡外外摸索。幸與不幸的，我們摸出了許多問題，隱藏於問題之後的是我們層層的憂慮。

如果說藥學系同學沒有思想，那是不公平的。遺憾的是我們老不自覺地染上了「習慣性的沈默」，發現問題卻不想談問題，更沒有探討的勇氣和決心。逐漸地，這種沉默的習慣驅走了對藥學系甚然對學院的關懷一人失去熱情。取而代之的是自私，冷漠和虛偽：除了對自己的事外總是掉以輕心，「自掃門前雪」的觀念充溢在學院的每個角落。大家不關心學社團活動，不關心學校刊物。否則就是「傻子」。

當然，我們這樣說出來並非妄自菲薄，不是想譴責於任何人，我們于百感交集之際，公開的提出檢討，我們的微意是希望能激起同學們抑厭於內心的那股討厭的情感，期能寄以對藥學系深切的關懷。我們誠懇的呼籲沈默的多數人能常提出自己的見解，或極列有見地，有創意的可行辦法，貢獻你的智慧和愛心給屬於我們的「勵進」，甚致藥學系的任何一個活動或問題，以鼓舞系的朝氣，創造系的美景。我們更希望同學除了啃讀義之餘，能深化自己的思考，培養灑脫的氣質，薫育藥學生特有的風格。

為了吸取應屆學長在校五年的學習心得和瞭解在校生活的經驗，以為在校同學之借鏡，本社特于五月七日下午，往訪五年級的學長，做一次簡短的訪問。

當我和社長江榮發到達時，正值下課，經說明了來意後，意外的得到興奮的贊同（看來大家愛系的精神是同一的）於是邀請了郭文貴、謝建裕、林孝還、鄭鈞仁、林宗賢、黃天來、武念祖、羅文雄等八位學長，于餐廳舉行這次難能可貴的小聚談。

這次與會的學長都很直率的提出了他們對學院和學系的觀感，也很誠懇的給我們在校弟妹許多寶貴的意見。在此我們要特別向他們致謝——記錄附錄——。

當社長由福利社提着冷飲回來後，談話即刻進入了正題：江榮發：昨天藥學會開會，出席的低年級頗有與高年級缺乏接觸之感，並一致希望高年級同學能對低年級的多加關照，幫助他們了解藥學系的種種。我想過去由於我們一直忽視這點，所以同學們進入學校後，很容易養成一種不聞不問的沈默個性，自然也分散了團結的力量，這在求學中或以後進入社會就易造成不易互相照應，互相攜攜的惡果。所以這次專邀請在座的學長能在即將離校之前，就五年來的所見，所感，對藥學系的問題加以研討。將你們的經驗留下來讓在校的學弟妹們參考，進而共同解決我們的困難。

(在一陣沈默思考之後，郭文貴首先發言)

郭文貴：就系裡課程而言，排課似乎欠妥。在一、二年級課程太輕，而三、四年級則功課太重。五年級則又太周，直接影響了學習的情緒和效果。(在坐幾位頻頻點頭贊成，看來這似乎是一共同的心聲)。

鄭敦仁：「中藥科學」是本校中藥教學之要旨，也是藥學系課程排為五年的原因，可是我們總覺得

謝建裕：無論如何為中藥教學仍有其某些意義存在，但不論五年、四年、只是在課程安排上應該稍的顧到學生的負擔，現在藥學系一般情形是一、二年級顯得輕鬆，仍缺乏藥的氣味；而三、四年級課程過重，使人有很難學得精；到了五年級又太閒了，在學習的效果上影響很大。

（此時黃天來很急的插了進來）

黃天來：對！有些關係藥學系同學出路問題的基本課程，應在師資及課程上加強一。

武念祖：此外像植物化學及毒物化學可在三年級或四年級時加強，這些課程在出去後不論研究或做事如今有很大的助益。

江榮發：除了已有課程的加強之外，是否仍有些東西是可以再加入的？（因為話題似乎已經漸漸變大了，所以江社長蓄意想把大家都引上相同的話題去。）

黃：院方應該放讓學生選修一些課程，因為這種選修課，在某些意義上是很重要的；以德文而言，假如不打算出國，那麼學德文用的機會很少，而假如留在國內，那接觸日文的機會較多，不妨發修日文為第二外國語，相信這樣必能增加許多方便的。

鄭：假如畢業後想走學術線的，在校也可以修論文；化驗工作者對品管，食化應該特別加強，假如此把選修的風氣打開，那麼學生不但能得到很多利益，而且能使學生的眼光增大，思想領域也因此而擴增。

江：這些事並不是在今天才顯得重要；何以以往學校當局均未敢做到呢？

（郭文貴做了一個無可奈何表情，而武念祖思索了一下就先回答了……）

武：我想這是與學生的性格有關：由於學生長期的沈默使得學校當局不能了解學生心裏的所欲及所求，所以有時學校當局措施即使不能滿足學生的需求，卻也無從改善。因此，藥學系學生若想要校方的某些措施改變，就應該團結起來，關心藥學系裏的事，關心自己的事，一反過去沈默的態度，這樣才能使藥學系進步，同時促成學院的進步，我們在這樣的環境裏也就收到更大的學習效果。

郭：除此之外，學生在態度上也應從被動轉變成主動，即應主動的與教授或助教接觸，從生活上去學習學術的態度，從學術上去學習生活的意義。

江：當然這種態度上的改變並不是一朝一夕所能做到的，而是必須靠個人的感性和知性去體會，但就行動上是否應該多看些書或多做些活動？

林孝遠：這是必要的，即使醫學院學生很少空閒的時間，但有時我們可以從一組文字而發現一則真理，而完成人生。相同的也可以從書本中完成一個人的修養，而這種修養自然能造成同學之間的關切與團結。

郭：在活動方面，應該多參加社團活動，學習待人處事的方法，培養做事能力，這樣也就能使我們在團結之後造就力量，達到效果。這不但在以後的做事上方便，而且就藥廠實習時，也很重要；因為藥廠實習假如不能多方面的去接觸，光只是把分內的事做好，學習到的東西是很可憐的。（這時江的眼睛一亮，像想到什麼，立刻放下將送到嘴邊的香煙，問起來）

江：就藥廠實習方面能不能告訴在校同學關於實習時應注意的事，以及實習前心理上的準備？武：藥廠實習是我們學習做事的一個機會，而不只是像做一個實驗那樣，必須在實習前先有學習的準備，到藥廠後絕不能存着只要把分內的事做好就行了的心理，應該主動的去接觸，多方面的去學習，從廠方的行政去設想經營一個藥廠所須面臨的問題，從工作上去培養以後的做事能力。假如僅僅拿了分數而跑這一趟，那實習也就失去其意義了。

江：那麼在實習中，就分配的工作而言，是否會有所學的不夠用的情形？
謝：這情形比較少，而且即使不會也可以問指導人員，每個人都喜歡有比人強的心理，你多問，他就愈能詳細的指導你，那樣不但能學到東西，而且他認為你肯學，對你的印象就更好。
武：總而言之，實習應該主動而不要顯得呆板。

江：關於圖書館書本失竊的事，是否能表明一下你們的看法？
黃：我以為在學校學生素養未達到某一水準前，不宜開放，因為丟書對學校，對學生都是一種耻辱，假如有些人經不起這種改鑑，也不能叫大多數人受到侮辱。

武：校方對此應該採取一些適當的措施，即使要求同學檢舉，我想這是每一個學生願意而且也應該去做的。無論如何，最好的是希望同學能自愛校方的善和愛心。

江：據我所知東海，輔大，淡江等校也是採用開架的借書方式，他們也不能避免此類有小之徒的不義之事。但我們總覺得上了大學應該有個起碼的修養，尤其本院圖書館仍需同學捐書之際，居然發生丟書事件，未免太令人痛心。最後要請教諸位對勵進，希望能給予我們具體而寶貴的意見。）

黃：勵進應該負起連絡校友及在校同學間情感的責任，隨時把藥系裏發生的事告訴校友，把校友在外的甘苦分享給同學。

謝：勵進是我們的刊物，希望能好好的辦下去，而藥學系的同學應該關心勵進，支持勵進。

江：此外，我們極切希望校友的熱烈支持。由於過去和畢業校友接觸較少，這時期辦起來甚感吃力。以後接辦的同學我們會關照他們。諸位下個月走出校門即是校友。以後有勵進的同學向你們請教，希望大家必予以最熱誠的愛心與支持。今天，謝謝各位給我們許多寶貴的意見，謝謝！

五十九學年度藥學會理事會記事

理事主席：葉佐燕

監事主席：謝建裕

△本年度藥學會之作爲，茲刊列於后：

- (一) 請魏主任吉恒及那教授主持新生座談會。
- (二) 與健言社及樂章會聯合舉辦辯論會、阿里山採藥。
- (三) 請那教授作「藥物藥商管理法」之專題演講。
- (四) 請謝清雲教授主持「藥師在社會上之地位」專題研究。
- (五) 請那教授講解「藥事法概念與藥事專業人員的使命」

△本年度藥學會之作爲，茲刊列於后：

- (一) 由下年度起新生之藥學會會費由參拾圓提高爲伍拾圓，此乃因歡迎屆畢業校友所須之經費增加之故。
- (二) 舉辦藥學系迎新會。
- (三) 藥學會理事，夜間部同學應有列席之必要。
- (四) 同學們之間的 Seminar 望能加強，以後同學有 Seminar 時，由藥學會給予贊助。
- (五) 加強畢業校友與在校同學之連繫。
- (六) 內藥學會應致力加強本系同學讀書風氣之培養及系友之間之聯誼。